

九十二年公務人員初等考試試題

代號：
50210 | 51110
(全一張)
(正面)

類 科：社會行政、人事行政、地政、教育行政、稅務行政、金融保險、會計審計、統計、經建行政、電子工程

科 目：國文（論文、公文與閱讀測驗）

考試時間：二小時

座號：_____

※注意：禁止使用電子計算器。

甲、論文與公文部分：請以藍、黑色鋼筆或原子筆在申論試卷上正式作答，於本試題上作答者，不予計分。

一、論文：（五十分）

改善社會，從服務做起。

二、公文：（三十分）

試擬臺北市府教育局致函全市各圖書館函：為提倡讀書風氣，各圖書館應適度延長開放時間，並舉行徵文比賽，積極鼓勵市民參與全民閱讀與寫作的活動。

乙、閱讀測驗部分：

代號：
1101

(一) 本科目測驗式試題為單一選擇題，請就各題選項中選出一個正確或最適當的答案，複選作答者，該題不予計分。

(二) 共十題，每題二分，須用 2B 鉛筆在試卡 1 之 10 題劃記，於本試題或試卷上作答者，不予計分。

一、晏子為齊相，出，其御之妻從門間而闕，其夫為相御，擁大蓋，策駟馬，意氣揚揚，甚自得也。既而歸，其妻請去。夫問其故，妻曰：「晏子長不滿六尺，相齊國，名顯諸侯。今者妾觀其出，志念深矣，常有以自下者。今子長八尺，迺為人僕御；然子之意，自以為足，妾是以求去也。」其後，夫自抑損。晏子怪而問之，御以實對，晏子薦以為大夫。（《晏子春秋·內篇雜上》）

1 「其御之妻從門間而闕」句中的「間」字，意思是：

- (A) 悠閒 (B) 門縫 (C) 從容 (D) 閑靜

2 下列何者最接近本文主旨：

- (A) 謙受益，滿招損 (B) 勝不驕，敗不餒
(C) 盡人事，聽天命 (D) 將相本無種，男兒當自強

3 車夫的妻子為何要求與他離婚？

- (A) 車夫的身分卑下 (B) 車夫的待遇菲薄
(C) 車夫不懂得感恩 (D) 車夫不懂得謙虛

4 「夫自抑損」的「抑損」，意思是：

- (A) 毀損 (B) 壓抑 (C) 謙遜 (D) 抑鬱

5 晏子推薦車夫為大夫，主要的原因是：

- (A) 車夫是疼惜妻子的好男子
(B) 車夫是誠實的人
(C) 車夫知過能改，是可用之材
(D) 車夫對自己極為忠心，對國家必定也會盡忠

(請接背面)

類 科：社會行政、人事行政、地政、教育行政、稅務行政、金融保險、
會計審計、統計、經建行政、電子工程
科 目：國文（論文、公文與閱讀測驗）

二、 爬山的朋友都知道，很多山間的小路邊，常常看到有人擺了一大桶茶，上面寫著「奉茶」兩字，為了是給路過的行人解渴。

我極喜愛「奉」這個字。

奉，在這裡是雙手奉上的意思，帶著一份謙抑和敬重，彷彿供應一份茶水，也是他莫大的光榮和歡喜！

雖然你不知道他是誰，但能感受到那份體貼的心意。

冬天，也有一些大戶人家，或是宗教團體，在門口施粥。雖然也是出自一份善心，關懷疾苦大眾，但因為那個「施」字，多少透露出一種高高在上的施捨心態，教人心裡彆扭，無形中少了一份感謝的心！

我們能夠幫助別人，並不表示我們比別人更強、更了不起，實在是因為上天的恩寵，讓我們有餘力付出，我們就歡歡喜喜的去做。

「奉」與「施」，一字之差，卻有截然不同的意義啊！

(杏林子《心靈品管·奉與施》)

6 作者特別喜愛「奉茶」的「奉」字，主要是因為：

- (A) 覺得自己被侍奉，喝起茶來頗有尊嚴
- (B) 感受到奉茶者發自內心的誠敬與歡喜
- (C) 奉茶是免費的，隨意取用，非常方便
- (D) 奉茶非常清涼，適時為路過行人解渴

7 作者如何看待施粥者？

- (A) 施粥者假藉善行，博取名聲
- (B) 施粥者並非真心助人
- (C) 施粥者盛氣凌人
- (D) 施粥者多少有些在上的施捨心態

8 下列何者最接近本文的旨意：

- (A) 施粥不是出自善心
- (B) 奉茶才是真正的善行
- (C) 施粥者無法令人產生感謝之心
- (D) 奉茶者體貼的心意，令人感動

9 當我們有能力幫助別人時，應該：

- (A) 高興自己比別人能力強
- (B) 對自己的成就感到光榮
- (C) 歡喜付出自己的能力
- (D) 慶幸自己比別人幸福

10 本文認為「奉」與「施」，一字之差，卻有截然不同的意義，下列敘述何者最接近作者的旨意：

- (A) 「奉」是謙恭的；「施」則是高高在上的
- (B) 「奉」是真誠的；「施」則是虛偽的
- (C) 「奉」是令人感動的；「施」則是令人厭惡的
- (D) 「奉」是行善不欲人知；「施」則是行善獲得名聲